
Režimy posilování



• Základní režimy posilování
• FR
• FI
• VR
• VI



• František dostane kousek sušenky za v průměru 4 odpovědi během 
intenzivního učení (DTI/ITT). Jedná se o následují režim posilování:
• VR 4
• FR 4
• VI 4
• FI 4



Učitelka ve třídě verbálně chválí žáka, který setrvává v plnění úkolu. 
Pochvalu mu udělí každých 5 minut. Jedná se o:
DOPLŇTE



Posilovací režim 
založený na 

časovém úseku 
určité délky s 
limitovanou 
dostupností 



Snižování 
frekvence 
posílení



Příklad:

• Petr dostal 5 minut hry na počítači za každý vypočítaný příklad. 
Postupně mohl hrát na počítači za každé v průměru 2, 3, 4 příklady. 
Režim posilování se tedy změnil z  CRF (FR1) na VR 2 a poté  VR3. 



Varianty 
režimu 

občasného 
posilování



• Diferencované posilování vysoké frekvence odpovědí (DRH)
• Diferencované posilování nízké frekvence odpovědí (DRL)
• Diferencované posilování klesající frekvence odpovědí (DRD)



Diferencované 
posilování 

vysoké 
frekvence 

odpovědí (DRH)



Příklad DRH

• Student dostane posílení za 10 spočítaných příkladů za 10 minut. 
Pokud jich za daný časový interval spočítá méně, posílení nezíská.



Otázka

• Trenér by chtěl, aby jeho svěřenec uplaval 750 metrů za 5 minut. V 
současné chvíli svěřenec danou vzdálenost uplave za v průměru 15 
minut. Jeho výkon se pohybuje mezi 13 a 17 minutami. 
• V případě, že trenér použije DRH, za jaký maximální čas by měl 

poskytnout posílení?



Diferencované 
posilování krátkého 

intervalu mezi 
odpověďmi (DRH-IRT, 

Space-responding
DRH)



• Pes musí na soutěži přeskočit 20 překážek za 3 minuty, aby získal 
odměnu (kost). Pokud přeskočí všech 20 překážek, ale trvá to déle než 
3 minuty, kost nedostane. Jedná se o:
• DRH
• DRH-IRT
• Není to DRH



Diferencované 
posilování nízké 

frekvence 
odpovědí (DRL)



• DRL pomáhá snížit frekvenci chování (odpovědí), které jedinec 
vykazuje příliš často, nevede však k jeho eliminaci.

• IRT a frekvence odpovědí spolu funkčně souvisejí:
• Čím delší je IRT, .m nižší je celková frekvence odpovědí.
• Čím kratší je IRT, .m vyšší je celková frekvence odpovědí
• Zvýšením IRT snižujeme frekvenci odpovědí (rate).



Příklad

• Petr jí velmi rychle, hltá. Posílení může získat, pokud mezi dvěma 
sousty uplyne alespoň 10 sekund.

• Příklad DRL - pes

https://masteraba.com/differential-reinforcement/


Diferencované 
posilování 

klesající 
frekvence 

odpovědí (DRD)



Příklad

• Deitz a Repp (1973) použili režim DRD, aby u skupiny patnácg 
studentek střední školy omezili povídání při hodině. Limit nejprve 
nastavili na nejvýše pět výskytů tohoto nežádoucího chování během 
padeságminutových intervenčních sezení. Pak tento limit snížili na 
maximálně tři projevy cílového chování, na maximálně jeden projev 
cílového chování a nakonec podmínili posílení hm, že se dívky při 
vyučování nebudou bavit vůbec. Pokud studentky určený limit od 
pondělí do čtvrtka nepřekročily, získaly v pátek jednu volnou hodinu.



• Vymyslete příklad a navrhněte režim posilující určitou frekvenci 
odpovědi.



Rozvrh s prodlevou (Lag Schedule)

• Efekgvní při zvyšování variability odpovědi
• Posílení je závislé na tom, zda se odpověď liší od předchozí odpovědi







Přechodné 
režimy 

posilování 



Režim využívající oddálení doručení posílení









Kombinované 
posilovací 

režimy



• 7 typů kombinovaných posilovacích režimů:
- Souběžné (concurrent, conc)
- Střídavé (mulgple, mult)
- Řetězové (chained, chain)
- Smíšené (mixed, mix)
- Tandemové (tandem, tand)
- Alternagvní (alternagve, alt)
- Konjunkgvní (conjuncgve, conj)





Režim 
souběžného 
posilování 

(conc)



Příklad:

• Student SŠ radši obědvá sám, ale naším cílem je, aby obědval s 
ostatními v jídelně. Za sezení s ostatními bude mít přístup k 
videohrám po dobu 1 hodiny večer doma. Za sezení o samotě bude 
moci hrát 30 minut.







Režim 
střídavého 
posilování 

(mult)



Příklad:

• Ve škole dostávám pochvalu od učitele za vyřešené matemagcké 
úlohy  v režimu VR 5. Doma mne dvakrát v týdnu (dny se mění) 
doučuje soukromý učitel a posílení poskytuje v režimu VI 2. Já vím, 
jaký režim posílení je spojen s jakým učitelem (Sd). 



Režim 
řetězového 
posilování 

(chain)



• Základní režimy v rámci řetězového režimu posilování musí nastat v 
určitém pořadí (nikoli náhodně jako v režimu střídavého posilování)
• Akty chování mohou být pro všechny části řetězce stejné nebo se 

mohou lišit
• Splnění požadavku v prvním prvku řetězového režimu je posíleno 

nástupem druhého prvku. Poslední článek má za následek posílení.



Příklad:

• Behaviorální řetězec tankování auta, který představuje 15 kroků. 
• Čištění hlavového složení u jízdního kola – 20 složitých kroků. 



Režim 
smíšeného 
posilování 

(mix) 



Příklad:

• Posílení poskytujeme po 15 odpovědích (FR 15) a někdy také po 
uplynuh 2 minut od posledního posílení (FI 2). V tomto režimu nejsou 
žádné diskriminační sgmuly, klient tedy neví, podle jakého režimu 
právě pracuje. 



Režim 
tandemového 

posilování 
(tand)



Příklad:

• FI 1 FR 5
Nejprve uplyne 1 minuta a poté klient 5x odpoví a získá přístup k 
posílení.

• FR 15 FI 2
Klient získá posílení po generování 15 odpovědí a pak po uplynutí 2min 
intervalu.



Pozor:

• Režimy vyžadující sekvenci odpovědí:

• Řetězový – spojky mají různé SD

• Tandemový – spojky nemají SD



Režim 
alternaCvního 

posilování 
(alt)



Příklad:

• Učitel může kupříkladu použít ke zdokonalení matemagckých
dovednosh žáka režim FR 25 FI 3-min. Zadá žákovi 25 matemagckých
úloh a dá mu na jejich vyřešení tři minuty. Pokud žák vypočítá příklady 
dříve, než tato tříminutová lhůta uplyne, učitel mu po zkontrolování 
výsledků poskytne posílení na základě FR 25. Jestliže ale žák všech 25 
příkladů do tří minut nespočítá, dostane se mu posílení za první 
úlohu, již správně vyřeší poté, co uvedená lhůta vypršela.



KonjunkHvní 
režim 

posilování 
(conj)



Příklad:

• Snižování agresivity u klienta s MP.
• Progar a kol. (2001) tedy rozšířili původní intervenci o posilovací režim 

conj FR VI-DRO: Chlapec dostával jedlé posílení za splnění tří úkolů, 
jako je utření prachu a narovnání věcí (režim FR 3), pokud se zároveň 
neprojevil agresivně během zhruba 150 sekund (VI-DRO 150-s). 
Jakmile se agresivní chování vyskytlo, vráglo se konjunkgvní 
posilování znovu na začátek (jedná se o standardní postup, kdy má 
každý výskyt problémového chování během DRO za následek 
okamžité zahájení nového časového úseku).







Otázky:

• Dan pracuje na balicí lince. Nejprve dostane 5 minut přestávku po každých 
25 zabalených krabicích. Vedoucí směny je potěšen, jak Dan dobře pracuje 
a rozhodne, že již není potřeba tak hustě posilovat. Nově bude mít Dan 
5min přestávku za každých 75 zabalených krabic. Dan brble, sem tam 
nakopne linku, sem tam do krabic nezabalí všechna balení nebo vůbec 
žádná. Proč začal při balení krabic chybovat? Jaký je pravděpodobný 
důvod?
• A. vyhasínání
• B. přeMžení požadovaným počtem odpovědí
• C omezená dostupnost (limited hold)
• Prodleva po obdržení posílení (postreinforcement pause)



• Trenér juda na začátku tréninku nechá svěřence dělat sklapovačky po dobu 
jedné minuty. Postup opakoval 3x a zjistil, že v průměru udělá 25 
sklapovaček za minutu. Řekl mu, že když udělá 26 sklapovaček za minutu, 
může jít trénovat s ostatními. Když udělá méně, bude pokračovat v 
posilování. Když svěřenec zvládl 26 sklapovaček, trenér limit posnunul na 
27. O jaký režim posilování se jedná?

• VR 26
• DRH
• Mixed
• FR 26



• __________ režimy jsou vzhledem k řetězovým režimům ve stejném 
vztahu jako _________ ke smíšeným režimům

• A. smíšení, tandemové
• B. tandemové, střídavé
• C. tandemové, DRH
• D. střídavé, DRH



Diskriminace 
a 

generalizace



Generalizace sCmulu vs. odpovědi

• S"mulus vs. response generaiza"on (response induc"on)



Generalizace
s0mulu

https://www.youtube.com/watch?v=V-Anaa21EtE
https://www.youtube.com/watch?v=V-Anaa21EtE




Generalizace 
odpovědi



• Petr na diskotéce požádal o tanec neznámou ženu a byl odmítnut. 
Měl pocit, že to viděli úplně všichni a odchod z diskotéky byl pro něj 
úlevou (nega"vní posílení skrze únik). Nyní se vyhýbá všem tanečním 
zábavám.
• Generalizaci sgmulu
• Generalizaci odpovědi



• Jiří zdobí stromek baňkami. Letos dal baňky také na záclony a další 
vybavení bytu, aby si vánoční atmosféru pojistil. Jedná se o:
• Generalizaci stimulu
• Generalizaci odpovědi


